

EL NOTICIERO DE MENORCA.

Año I.

Mahon. Lunes. 13 de Julio de 1874.

Núm. 60.

LIGAS DE CONTRIBUYENTES.

Entre las clases contribuyentes de todas las provincias de España se nota un movimiento en alto grado consolador. La actividad individual se despierta al contacto de las sensibles calamidades que nos agobian y ante la perspectiva de las que nos esperan; tomando cuerpo el espíritu de iniciativa, emanación laudable del mas provechoso de los egoísmos; poniéndose en guardia y coaligándose cuantos tienen intereses que salvar y conservar, y los ven abocados á ser víctimas de la voracidad del fisco ó entrar en un periodo de disolución, merced al reactivo poderoso de los impuestos, tan frecuentemente prodigado sin caridad ni conciencia, pero con perseverancia excepcional.

La coalición de los contribuyentes españoles adelanta de un modo rápido, aunque no tanto como fuera de desear, atendidas las circunstancias. La formación de *Ligas*, es un hecho ya palpable y definitivo en los siguientes centros de población: Zaragoza, Valladolid, Valencia, Salamanca, Leon, Vigo, Jerez de la Frontera, Córdoba, Puerto de Santa María (Cádiz), Granada, Palencia, Málaga, Puerto-Real, Cádiz, Jimena, (Jaén) y Tariego (Palencia), cuyas Juntas directivas en la concordia mas perfecta, funcionan asiduamente, dentro de los límites que las bases y reglamentos les señalan.

En algunos puntos, como en Madrid, Barcelona, Coruña, Valencia, Béjar, Huelva, Oviedo, si bien no está creada formalmente la *Liga*, existen, sin embargo asociaciones en un todo análogas á ella y que funcionan de común acuerdo con las *Ligas* establecidas. En Alicante, Cartagena, Almería, Jaén, Ciudad-Real, Gijón, Cáceres, Santander y Sevilla, no tardarán en constituirse las *Ligas*, si no las poseen algunas de dichas ciudades á la fecha en que vean la luz estos renglones, pues nos consta que en todas ellas se encuentran comisiones de contribuyentes propagadoras y organizadoras de la coalición.

Parécenos necesario y urgente que á su vez las de Huelva, Badajoz, Castellón, Tarragona, Segovia, Toledo, Guadalajara, Gerona, Huesca, Teruel, Canarias, Mahon, Burgos, Avila, Albacete, Logroño, Soria, Pontevedra, Orense, Lugo, Zamora, Lérida, Murcia y demás ciudades en que el pensamiento ha sido aceptado con entusiasmo, aunque sin pasar de ahí, procedan activamente á la constitución de las anunciadas *Comisiones organizadoras*, para fundar la institucion, pues siendo iguales los derechos y los deberes de los contribuyentes de todas las provincias y pesando poco mas ó menos igualmente sobre todos, las cargas públicas, no es justo que unos se afanen y otros se estén con los brazos cruzados esperando el producto de los afanes ajenos, fuera de que las

peticiones de las *Ligas* tendrán siempre mas valor á los ojos de la superioridad si representan el esfuerzo mancomunado de los contribuyentes todos, sin excepcion, y son eco, no de una parcialidad, sino de los intereses nacionales, personificadas en la clase predestinada á sacar de apuros á los gobiernos, y á librarnos quizá de la banarrofa.

La ley de presupuestos del señor Camacho, acaba precisamente de venir en abono del fomento de las *Ligas de Contribuyentes* y á presentar nuevas y trascendentales cuestiones al examen de las ya formadas. Pero apesar del unánime general deseo de censurar, plantearánse muy buenamente los proyectos llevados por la ley al terreno de la realizacion, se dejarán, en fin, pasar por alto, las cuestiones importantísimas á consecuencia de ellos suscitadas, como se ha dejado pasar la del Banco Nacional; la de la rebaja de la cuota de 10.000 reales establecida por la ley del servicio militar; la del reintegro á los suscritores voluntarios del anticipo de las cantidades que tenían satisfechas de mas; la del cumplimiento á lo prevenido á la ley de extincion del déficit de los Presupuestos, para que conviene la amortizacion de las cantidades satisfechas en el empréstito forzoso, la de las medidas depresivas adoptadas respecto á investigar si los libros de comercio se llevan desde 1861 con sujecion estricta á lo legislado, y por último la que no ha mucho urgió con motivo de la circular del ministro de Hacienda, que quita á los contribuyentes la facultad de agruparse para pagar en billetes del Tesoro una tercera parte de la contribucion, cuestiones en que á no dudarlo hubieran ejercido favorable influencia las *Ligas de contribuyentes*, á no haber sido incompleto el número de las mismas, que, como antes hemos indicado, todavía está por completar.

Cuando esto último se alcance, será cuando, cada una de las *Ligas* en particular y todas en general, discutirán con plena confianza en el éxito acerca de sus intereses, solicitarán de quien corresponda en el convencimiento de no salir desairadas, y clamarán contra lo que no les parezca procedente en la persuasacion de no predicar á sordos ni en desierto. La defensa, pues, ha de ser común: las huestes han de marchar compactas. Sigán organizándose *Ligas* y constituyéndose *Comisiones organizadoras*, que á la corta ó á la larga brillantes resultados se tocarán, á menos que lo que no creemos, se apodere el desaliento del ánimo de los interesados, por lo cual no nos cansaremos de aconsejarles mucha constancia, mucha fé y mucha paciencia. (El Lloyd).

Noticias Nacionales.

De El Imparcial:
Merecen fijar la atencion del go-

bierno los siguientes párrafos de una carta del Norte que publica el *Orden*.

«En mi concepto, hoy en el Norte se necesitan 100.000 hombres para ocupar ciertos puntos cortando esas grandes arterias que á esta Navarra, corazon del carlismo envían la sangre que le alimenta con la misma regularidad que las del cuerpo humano. Cortadas aquellas, perecerán faltos de recursos.

Urge tambien que nuestros buques de guerra puedan detener todos los barcos sospechosos, y es preciso hablar alto á la Francia para que no permita en la frontera mas escándalos.

Mientras se organizan nuevas fuerzas; vengan aqui, impulsados por el patriotismo mas que por el deber, todos los veteranos que sirven en los institutos especiales, y que se batan como lo hicieron en Bilbao, dando notable ejemplo á los bisoños.

Que defiendan los paisanos sus hogares, que se aplacen todas las discusiones políticas y que caigan aqui todos los soldados que tenemos distraídos en las guarniciones del interior.

En una palabra, apélese al armamento nacional, invóquese la salud de la patria en peligro, y acudamos todos, chicos y grandes en su auxilio.

Pero no basta enviar soldados ni dinero, mas que diuero hacen falta otra clase de recursos.

Nuestros médicos carecen de medios para curar los heridos; hay pocos y malos botiquines de campaña.

El servicio de camilleros es casi nulo; dos camillas por compañía no son suficientes. Como consecuencia de esto, no pueden recogerse todos los heridos.

La administracion militar no puede acudir con la precision debida á las necesidades del ejército á pesar de los esfuerzos que hacen sus individuos. La causa debe consistir en vicios ya inveterados; pero es lo cierto que el triste dia 26 el soldado no pudo racionarse y aunque sea doloroso el confesarlo, acometió denodadamente sin mas alimento en el dia que la racion de tocino, lo que disgustó sobremanera al infortunado general.»

Al sentirse herido el general Concha, segun el corresponsal del *Orden*, dijo «salvar la artillería», deseo que se cumplió, conservando el ejército intacta, absolutamente intacta toda su artillería y todos sus equipages, pues si pudo haber algun desorden en la retirada de varios batallones del ala derecha, fué momentáneo, ocasionado por la fatiga de los valientes que despues de acercarse mas que diezmos; completamente en cuadro, á las ultimas trincheras, á las que decidían ya la suerte de las armas, se vieron bruscamente atacados por numerosos y nutridos batallones carlistas, que como oleada furiosa arrollaron nuestras fatigadas y ya débiles líneas.

El corresponsal del *Orden* conviene que el ejército fué rechazado, no vencido, prometiéndose que los vencedores de Bilbao irán á Estella, si bien para lograrlo se necesitan numerosos refuerzos, gran prudencia en el gobierno y mucho desinterés y patriotismo en todos.

Del Comercio de Manila.

ZAMBATES.—Nuestro corresponsal de esta provincia nos dice con fecha 4 del corriente:

«Un suceso horrible ocurrido el dia 26 de abril último en el pueblo de Botolan inmediato á esta cabecera, me hace tomar la pluma para dirigirme á V. esta vez mas.

El caso fué el siguiente: á las seis de la tarde de dicho dia un hombre que padecía enajenacion mental, se puso furioso, se subió á una casa donde no habia mas que una mujer á quien con un bolo que encontró en dicha casa le cortó el cuello; hecho esto se bajó corriendo á la calle, se encontró con tres muchachos jugando, á quienes hirió: á los llantos de las criaturas bajó un hombre de su casa con el fin de cerciorarse de la causa que motivaba los gritos de los chiquillos y de manos á boca se halló con el hombre loco y fué herido del mismo; el agresor siguió su marcha aunque en direccion contraria, hallándose con una mujer sentada á la puerta de su casa cuya puerta se elevaba del suelo sobre vara y media, dando el loco un salto le hirió de gravedad en el cuello y siguió su marcha fuera de la poblacion y con direccion al barrio de Batonlapó: se encontró con una mujer y un hombre que iban en la misma direccion y á su paso les dió algunos tajos, hiriéndolos; despues de este hecho se separó de la carretera hácia la sementera donde habia un hombre en busca de carabaos, á quien tambien le descargó un solo tajo en el cuello.

A la salida del barrio se halló con dos muchachos montados en un caballo, los hirió, los desmontó y se montó en el caballo saliendo á todo escape hácia un bosque inmediato: entre el barrio y el bosque se halló con un hombre que se dirigía hácia su casa hiriéndole en la espalda.

La autoridad apenas tuvo conocimiento de estos hechos, salió con precaucion, no habiéndole podido alcanzar en toda la noche.

Al siguiente dia á las cinco de la madrugada un hombre montado en un carabao se encontró con él á quien el demente acometió, habiendo salido ambos heridos de la refriega.

Despues de esto se encontró con un pobre viejo sexagenario que iba al rio á pescar y á quien dió muerte.

Dirigiéndose al pueblo despues de esto, se halló con el gobernadorcillo y la fuerza armada que lo perseguía, quienes le intimaron varias veces á que se rindiese, y no solo desobedeció, sino que acometió con

un bolo en la mano y tirándole pedradas: en vista de esto, el gobernadorcillo dispuso se hicieran varias descargas por la fuerza de carabineros y cuadrilleros sin que pudieran acertarle un solo tiro y si una piedra le dió en la sien, habiendo caído al suelo y resistiéndose se le dieron fin á bayonetazos.

Escuso hacer comentarios sobre la alarma que produjo este horrible suceso, el primero en su clase acaecido hasta la fecha en esta provincia.»

Noticias Estrangeras.

Del Diario de Barcelona.

Se lee en una correspondencia de Roma del 22:

«El dia de ayer fué un dia excelente y de consuelo para el Papa y para nosotros, y por lo tanto muy malo para los italianos.

Por la mañana se celebró en la Iglesia de San Ignacio la fiesta de San Luis Gonzaga, patron de la juventud. Ese templo, uno de los mas espaciosos de Roma, estuvo sin cesar lleno de una gran concurrencia, y el altar de San Luis que es uno de los mas suntuosos del mundo estaba adornado con gran profusion de flores y de luces. Al pié del altar se veian elegantes canastillos en los cuales los niños romanos depositaban de continuo cartas dirigidas á San Luis.

Es costumbre general así entre el pueblo, como entre la aristocracia y la clase media que los niños escriban á su patron para comunicarle sus deseos y pedirle su bendicion para ellos y sus familias. Las ceremonias religiosas de ayer fueron muy conmovedoras y miles de niños visitaron el sepulcro de San Luis, delante del cual se halla el del B. Berckmans que es tambien muy visitado. A las puertas de la iglesia habia algunos jóvenes recogiendo limosnas, cosa nueva en Roma y que indica el estado á que el gobierno subalpino ha reducido á la religion.

Hacia mediodia las salas y las galerias del Vaticano estaban llenas de fieles. Despues de recorrer el Padre Santo esas salas, entró en la del comisario, donde le estaban aguardando las Asociaciones católicas. Pio IX sentóse en el trono, teniendo á su alrededor á los cardenales y prelados, y el principe Lancellotti, que se halla ya de regreso de Venecia, leyó al Papa una esposicion del Congreso católico. Los delegados romanos que asistieron á ese Congreso estaban colocados al pié del trono pontificio.

Terminada la lectura de la esposicion, Pio IX, en uno de esos discursos que son la admiracion del mundo y que llenan de desesperacion á los «buzurri» principió por ensalzar los propósitos y las decisiones del Congreso, congratulándose del valor que demuestran los buenos y diciendo que en sus esfuerzos ve el augurio de una res-

